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ΜΑΘΗΜΑ 1 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΠΑΡΟΥΣΑΣ ΚΑΙ ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΑΞΙΑΣ-ΡΑΝΤΕΣ 
 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ  και τρόπος επίλυσης  περιπτώσεων 

 που θα συναντήσουμε στον τόμο Β. 

 

➔ Απλός τόκος  η απλή κεφαλοποιήση ονομάζεται η διαδικασία κατά την 

οποία  ο τόκος που παράγεται ενσωματώνεται  στο κεφάλαιο μόνο μια 

φορά, στο τέλος του χρονικού διαστήματος που ορίζεται. Έτσι ο απλός 

τόκος είναι το γινόμενο  του αρχικού κεφαλαίου του επιτοκίου και του 

χρόνου. 

➔ Ανατοκισμός  η σύνθετος τόκος  είναι η διαδικασία κατά την οποία ο τόκος 

που παράγεται κάθε περίοδο προστίθεται  στο κεφάλαιο και το άθροισμα 

τους  αποτελεί παραγωγικό κεφάλαιο. 

➢ Ανατοκισμός (ΜΑ) = Μελλοντική αξία , Προεξόφληση  (ΠΑ)=Παρούσα αξία  

𝛭𝛢 = 𝛱𝛢 (1 + 𝜄)𝑛
                                                𝛱𝛢 =

𝛭𝛢 

(1+𝜄)𝑛 

➢ Ράντα Ανατοκισμού ( ΜΑ)                            Ράντα  προεξόφλησης 

𝛭𝛢 = 𝛢 ∗ [
(1+𝑖)𝑛−1

𝑖
]                                                       𝛱𝛢 = 𝛢 ∗ [

1−
1

(1+𝜄)𝑛

𝑖
] 

Ράντα στο διηνεκές :𝛱𝛢 =
𝛢

𝜄
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Ασκήσεις 
 

1. Άσκηση εύρεσης μελλοντικής αξίας ενός ποσού 

Έστω ότι  καταθέτει κάποιος  ένα κεφάλαιο 100.000ευρω  σε έναν τραπεζικό 

λογαριασμό  το κεφάλαιο αυτό ανατοκίζεται  κάθε χρόνο  με ετήσιο επιτόκιο 8% τι 

ποσό θα εχει συγκεντρωθεί  στο λογαριασμό  στο τέλος του 3 έτους ; 

𝛭𝛢 = 𝛱𝛢 (1 + 𝜄)𝑛 ⇔ 𝛭𝛢 = 100.000 ∗ (1 + 8%)3 ⇔ 

𝛭𝛢 = 125971,2 

ΜΕ ΧΡΗΣΗ ΤΟΥ ΠΙΝΑΚΑ 1 τελική αξία μια νομισματικής μονάδας 

Βρισκω  περίοδο = 3 χρόνια για επιτόκιο 8% ο συντελεστής ανατοκισμού είναι 

1,2597*100.000=125971,2 

ΕΚΦΩΝΗΣΗ 

 Θέλουμε να επενδύσουμε  100€  με ετήσιο επιτόκιο I=4%. Πόσα χρήματα  θα 

πάρετε  από την επένδυση σας  σε 5 χρόνια  ΚΑΙ σε 10 χρόνια; 

Λύση   θα πρέπει να βρω την μελλοντική αξία  στα 5 χρόνια κάνοντας 

αντικατάσταση στον τύπο 

 𝛭𝛢 = 𝛱𝛢 (1 + 𝜄)𝑛 ⇔ 𝛭𝛢 = 100 ∗ (1 + 4%)5 ⇔ 

𝛭𝛢 = 121,67 

Με τον ίδιο τρόπο  για τα 10 χρόνια  είναι  

𝛭𝛢 = 𝛱𝛢 (1 + 𝜄)𝑛 ⇔ 𝛭𝛢 = 100 ∗ (1 + 4%)10 ⇔ 

𝛭𝛢 = 148,02 

Ερώτημα ¨Στην 10 έτη επένδυση  ποιο μέρος είναι ο τόκος  και ποιο ο 

Ανατοκισμός ; Η διαδικασία  μέσω τις οποίας  η παρούσα αξία ενός ποσού  

συνδέεται  με την αξία που θα προκύψει λέγεται Ανατοκισμός. 
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 Διαφορά του Τοκισμού από τον Ανατοκισμό  

Η Διαφορά  τους έγκειται  στο ότι  ο Ανατοκισμός  προϋποθέτει την 

επανεπένδυση  των απλών τόκων  που πληρώνονται   ώστε να εισπράττονται  

περισσότεροι τόκοι  στις επόμενες περιόδους. 

• Ο τόκος  που προκύπτει από την επένδυση  είναι 148,02-100= 48,02 

• Η ΠΑ είναι το ποσό εκείνο που 100*10 χρόνια *0,04 το επιτόκιο=40  

Άρα ο Ανατοκισμός είναι 48,02-40=8,02€ 

2. Άσκηση 

Έστω ότι  καταθέτει κάποιος  ένα κεφάλαιο 100.000 ευρώ  σε έναν τραπεζικό 

λογαριασμό  το κεφάλαιο αυτό ανατοκίζεται  2 φορές το χρόνο  δηλαδή κάθε 6 

μήνες  με ετήσιο επιτόκιο 10% τι ποσό θα εχει συγκεντρωθεί  στο λογαριασμό  

στο τέλος του 5 έτους ; 

Λύση. Το ποσό ανατοκίζεται 2 φορές το χρόνο  κατά συνέπεια θα πρέπει  το 

επιτόκιο να το προσαρμόζω πάντα  στο χρονικό διάστημα που γίνεται ο 

ανατοκισμός  

𝛭𝛢 = 𝛱𝛢 (1 + 𝜄)𝑛 ⇔ 𝛭𝛢 = 100.000 ∗ (1 +
10

2
%)

2∗5

⇔  

𝛭𝛢 = 100.000 ∗ (1 + 5%)10

 
⇔ 𝛭𝛢 = 162.890 

3. Άσκηση 

Έστω ότι  καταθέτει κάποιος  ένα κεφάλαιο 100.000ευρω  σε έναν τραπεζικό 
λογαριασμό  το κεφάλαιο αυτό ανατοκίζεται  4 φορές το χρόνο  δηλαδή κάθε 3 
μήνες  με ετήσιο επιτόκιο 8% τι ποσό θα εχει συγκεντρωθεί  στο λογαριασμό  στο 
τέλος του 3 έτους ; 

𝛭𝛢 = 𝛱𝛢 (1 + 𝜄)𝑛 ⇔ 𝛭𝛢 = 100.000 ∗ (1 +
8

4
%)

4∗3

⇔ 

 𝛭𝛢 = 100.000 ∗ (1 + 2%)12 ⇔  𝛭𝛢 = 126.820 

 ΜΕ ΧΡΗΣΗ ΤΟΥ ΠΙΝΑΚΑ 1  ΓΙΑ 12 ΠΕΡΙΟΔΟΥΣ ΚΑΙ ΕΠΙΤΟΚΙΟ 2% 

ΜΑ=100.000*1,2682= 126.820 
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4. Άσκηση  

Ποια είναι  η Μελλοντική αξία ΜΑ που θα έχουμε στο τέλος των 2.5 ετών  εάν 

καταθέσουμε  1000€  στο τέλος του 1 εξάμηνου  ,2000€  στο τέλος  του 2 εξάμηνου 

, 3000€  στο τέλος του 3 εξάμηνου , 5000€  στο 4 εξάμηνο  και  6000€ στο τέλος  

του 5 εξάμηνου, με επιτόκιο ετήσιο 10%  

Λύση  φέρνω την γραμμή του χρόνου  ΤΑ 2,5 ΕΤΗ ΕΙΝΑΙ 5 ΕΞΑΜΗΝΑ  

 

 

 

 

Τα φέρνω μπροστά   

𝛭𝛢 = 𝛱𝛢 (1 + 𝜄)𝑛 ⇔ 

𝛭𝛢 = 1000 ∗ (1 + 0,05)4 + 2000(1 + 0,05)3 + 3000(1 + 0,05)2

+ 5000(1 + 0,05)1 + 6000 ⇔ 𝛭𝛢 = 18088,26 

5. Άσκηση  

Μια ασφαλιστική  είναι υποχρεωμένη  να καταβάλλει 500.000€  στο ταμείο 

συντάξεων  σε 4 έτη  από σήμερα . Μόλις έχει εισπράξει  400.000 . Εάν επενδύσει  

τις 400.000 με επιτόκιο  7% σταθερό , θα μπορέσει  να καταβάλλει  το ποσό των 

500.000 σε 4 έτη  όπως είναι υποχρεωμένη ; 

𝛭𝛢 = 𝛱𝛢 (1 + 𝜄)𝑛 ⇔ 𝛭𝛢 = 400.000 ∗ (1 + 0,07)4 ⇔ 

𝛭𝛢 = 524318,4  ΑΡΑ ΜΠΟΡΕΙ  
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6. Άσκηση εύρεσης παρούσας αξίας  

Άσκηση  Ποια είναι η παρούσα  αξία ΠΑ 100.000 που θα ληφθούν  σε 5 έτη  από 

σήμερα , εάν το κοστος  του χρήματος είναι 8% και ο ανατοκισμός  γίνεται  μια 

φορά το χρόνο; 

𝛭𝛢 = 𝛱𝛢 (1 + 𝜄)𝑛𝜆𝜐𝜈𝜔𝜈𝜏𝛼𝜍  𝜔𝜍 𝜋𝜌𝜊𝜍 𝛱𝛢 𝜀𝜄𝜈𝛼𝜄 

 𝛱𝛢 =
𝛭𝛢

(1+𝜄)𝑛  Αυτός ο τύπος μπορεί να γραφτεί και ως  

𝛱𝛢 =
𝛭𝛢

(1 + 𝜄)𝑛
= 𝛭𝛢 ∗ [

1

(1 + 𝜄)𝑛
] = 𝛭𝛢 ∗ [(1 + 𝜄)−𝑛] 

Επομένως  μπορώ να κάνω χρήση οποίας μορφής θέλω  

𝛱𝛢 =
𝛭𝛢

(1 + 𝜄)𝑛
⇔ 𝛱𝛢 =

100.000

(1 + 8%)5
⇔ 𝛱𝛢 = 68.058,31 

7. Άσκηση   

Ποιο είναι  το ποσό  που θα πρέπει να επενδύσει  κάνεις σήμερα  σε έναν 

τραπεζικό λογαριασμό  ο οποίος παρέχει τόκο  με ετήσιο επιτόκιο 10% 

ανατοκιζόμενο 2 φορές  το χρόνο , έτσι ώστε  να συγκεντρωθεί σε 5 χρόνια το 

ποσό  των 100.000 ευρώ; 

Λύση  πρέπει να βρω την ΠΑ 

 𝛱𝛢 =
𝛭𝛢

(1+𝜄)𝑛   παρατήρηση :όμως  έχω ετήσιο επιτόκιο αν τοκιζόμενο 2 φορές 

. κατά συνέπεια θα πρέπει να προσαρμόσω  το επιτόκιο  σε εξάμηνο  καθώς  και 

την χρονική διάρκεια των 5 χρονών   σε εξάμηνα . 

𝛱𝛢 =
𝛭𝛢

(1 + 𝜄)𝑛
⇔ 𝛱𝛢 =

100.000

(1 + 5%)10
⇔ 𝛱𝛢 = 61.391 
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 ΜΕ ΧΡΗΣΗ ΤΟΥ ΠΙΝΑΚΑ ΠΟΥ ΔΕΙΧΝΕΙ  ΤΟΝ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗ 

ΠΡΟΕΞΟΦΛΗΣΗ ΠΙΝΑΚΑΣ 2  ΓΙΑ ΠΕΡΙΟΔΟΥΣ 10 ΚΑΙ ΕΠΙΤΟΚΙΟ 5% 

ΠΑ=0,6139*100.000=61.391 

 

8. Άσκηση   

Ποιο είναι  το ποσό  που θα πρέπει να επενδύσει  κάνεις σήμερα  σε έναν 

τραπεζικό λογαριασμό  ο οποίος παρέχει τόκο  με ετήσιο επιτόκιο 8% 

ανατοκιζόμενο 4 φορές  το χρόνο , έτσι ώστε  να συγκεντρωθεί σε 5 χρόνια το 

ποσό  των 100.000 ευρώ; 

ΛΥΣΗ  και σε αυτή την περίπτωση αναπροσαρμόζω το επιτόκιο  και τη χρονική 

περίοδο  σε τρίμηνα  

𝛱𝛢 =
𝛭𝛢

(1 + 𝜄)𝑛
⇔ 𝛱𝛢 =

100.000

(1 +
8
4

%)5∗4
⇔ 𝛱𝛢 = 67.297 

9. Άσκηση  

 Αν σε ένα έτος  αναμένουμε να εισπράξουμε  110 ευρώ  και το επιτόκιο είναι 

10% .Ποια είναι  η παρούσα αξία  των χρήματων που θα πρέπει να έχω στη 

διάθεση μου για να επενδύσω ώστε να εισπράξω αυτό το ποσό ; 

𝛱𝛢 =
𝛭𝛢 

(1 + 𝜄)𝑛
⇔ 𝛱𝛢 =

110

(1 + 10%)1
⇔ 𝛱𝛢 = 100 

10. Άσκηση  

Μας έχει προταθεί  αγορά ομολόγου  που θα αποδώσει  164.304 σε 3 χρόνια  και 

κοστίζει σήμερα  100.000€.Μας συμφέρει η αγορά του ομολόγου ; 

𝛱𝛢 =
𝛭𝛢 

(1 + 𝜄)𝑛
⇔ 𝛱𝛢 =

164.304 

(1 + 0,15)3
⇔ 𝛱𝛢 = 108,031 
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Επομένως, για να πάρουμε το ποσό των 164.304   σε 3 χρόνια πρέπει να 

καταθέσουμε σήμερα 108,031 .Εμείς δίνουμε  100.000€ αρά συμφέρει η αγορά 

του ομολόγου  

11. Άσκηση  

 Πρέπει να αποφασίσουμε  για μια επένδυση  η οποία αναμένεται  να αποδώσει  

100.000 τον πρώτο χρόνο , και  100.000 τον δεύτερο και τρίτο χρόνο  με 

αντίστοιχα επιτόκια  i=7% ,i=7,7%, i=8% Ποια είναι  η τωρινή αξία των 

μελλοντικών χρηματικών ροών  της επένδυσης  

Λύση   

Φτιάχνω την γραμμή του χρόνου  και φέρνω  τις ροές μου  πίσω   

 

 

 

 

 𝛱𝛢 =
𝛭𝛢 

(1+𝜄)𝑛 =
100.000

(1+7%)
+

100.000

(1+7,7%)2 +
100.000

(1+8%)3 = 259.050 

12. Άσκηση για εύρεση επιτοκίου ανατοκισμού  

Ένας επενδυτής  δανείζεται σήμερα από μια τράπεζα  1.000.000 ευρώ €. Η 

συμφωνία αποπληρωμής αναφέρει  ότι θα δανειζόμενος  θα πλήρωση  1.594.000 

στο τέλος  του 8 έτους . ποιο είναι το ετήσιο επιτόκιο  με το οποίο δανείζεται ο 

επενδυτής ; 

Λύση   σε αυτή τη περίπτωση που θέλουμε να βρούμε το επιτόκιο δανεισμού  

μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε είτε τον πίνακα 1  που αφορά την τελική αξία 

μιας νομισματικής μονάδας ή τον πίνακα 2  τη παρούσα αξία μιας νομισματικής 

μονάδας. 

Α) περίπτωση  

Με χρήση του πίνακα 2 της παρούσας αξίας  

0 
1 

 

2 3 
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Έχω την  𝛱𝛢 = 1.000.000 𝛫𝛢𝛪 𝛵𝛨𝛮 𝛭𝛢 = 1. 594.000 𝛵𝛰𝛵𝛦 𝛱𝛢 = 𝛭𝛢 ∗

𝛴𝛱𝛢 ⇔ 𝛴𝛱𝛢 =
1.000.000

1.594.000
⇔ 𝛴𝛱𝛢 = 0,6274 

ΘΑ ΣΑΡΩΝΩ ΤΟΝ ΠΙΝΑΚΑ 2  ΓΙΑ ΧΡΟΝΙΚΟ ΔΙΑΣΤΗΜΑ 8 ΧΡΟΝΩΝ ΠΟΥ ΜΟΥ 

ΔΙΝΕΤΑΙ ΑΠΟ ΤΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ  

ΔΙΑΠΙΣΤΩΝΩ ΟΤΙ ΑΥΤΗ Η ΤΙΜΗ ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΕΙ ΣΕ ΕΠΙΤΟΚΙΟ 6% Άρα η τράπεζα  

δανείζει τον επενδυτή με 6% 

Β) περίπτωση  με χρήση του πίνακα 1 . 

  Ο συντελεστής ανατοκισμού  (1 + 𝜄)𝑛
  

τότε   𝛭𝛢 = 𝛱𝛢 (1 + 𝜄)𝑛 ⇔ 𝛴𝛱𝛢 =
1.594.000

1.000.000
⇔ 𝛴𝛱𝛢 = 1,59440 

Στο πίνακα  της τελικής αξίας πίνακας 1  σαρώνω για  χρονική περίοδο 8 έτη  και 

βρισκω το ίδιο επιτόκιο το 6% 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΜΕ ΡΑΝΤΕΣ 

Θα εξετάσουμε τις εξής περιπτώσεις  

Ράντα ανατοκισμού ή  τελική αξία μιας  σειράς πληρωμών        

𝛭𝛢 = 𝛢 ∗ [
(1 + 𝑖)𝑛 − 1

𝑖
] 

Ράντα  προεξόφλησης η παρούσα αξία μιας σειράς πληρωμών. 

𝛱𝛢 = 𝛢 ∗ [
1 −

1
(1 + 𝜄)𝑛

𝑖
] 

Ράντα στο διηνεκές  𝛱𝛢 =
𝛢

𝑖
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13. Άσκηση  με τελική αξία σειράς πληρωμών  

Ένας επενδυτής  καταθέτει  100.000 €  στο τέλος κάθε έτους  σε έναν τραπεζικό 

λογαριασμό  ο οποίος παρέχει  ετήσιο επιτόκιο 6% και ο οποίος ανατοκίζεται 

ετησίως. Να βρεθεί  το ποσό που εχει συγκεντρωθεί  στον λογαριασμό του 

επενδυτή  στο τέλος του πέμπτου έτους. 

Λύση   καλό είναι να σχηματίζουμε τη γραμμή του χρόνου  και εφόσον θέλω να 

βρω  ΜΑ ΦΕΡΝΩ Τις χρηματικές μου ροές μπροστά.  

 

 

 

Επειδή  έχω το ίδιο ποσό που καταθέτει ο επενδυτής χρησιμοποιώ το τύπο 

της ράντας 

𝛭𝛢 = 𝛢 ∗ [
(1 + 𝑖)𝑛 − 1

𝑖
] ⇔ 

𝛭𝛢 = 100.000 ∗ [
(1 + 6%)5 − 1

6%
] ⇔ 𝛭𝛢 = 563710 

 

Θα μπορούσα να κάνω και χρήση του πίνακα 3  τελικής αξίας μιας σειράς 

πληρωμών   ΔΙΟΤΙ ο ορός [
(1+𝑖)𝑛−1

𝑖
]  είναι ο συντελεστής τελικής αξίας μιας 

σειράς πληρωμών για επιτόκιο 6% και θα έβρισκα ότι 

ΜΑ=100.000*5,6371=56.3710 
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14. Άσκηση με τελική αξία σειράς πληρωμών 

Ένας επενδυτής  καταθέτει  100.000 €  στο τέλος κάθε εξαμήνου  σε έναν 

τραπεζικό λογαριασμό  ο οποίος παρέχει  ετήσιο επιτόκιο 6% και ο οποίος 

ανατοκίζεται κάθε εξάμηνο. Να βρεθεί  το ποσό που εχει συγκεντρωθεί  στον 

λογαριασμό του επενδυτή  στο τέλος του πέμπτου έτους. 

Λύση  

Παρατήρηση:  έχω ανατοκισμό κάθε εξάμηνο  ενώ έχω το επιτόκιο ετήσιο .Άρα 

θα πρέπει να μετατρέψω  το ετήσιο επιτόκιο σε εξάμηνο ,ενώ παράλληλα θα 

πρέπει  τα 5 χρόνια να τα μετατρέψω και αυτά  σε εξάμηνα . 

 Επομένως  

6%

2
= 3% 𝜅𝛼𝜃𝜔𝜍 𝜊 𝜒𝜌𝜊𝜈𝜊𝜍 𝜀𝜒𝜀𝜄 2 𝜀𝜉𝛼𝜇𝜂𝜈𝛼  𝜅𝛼𝜄  𝜏𝛼 𝜋𝜀𝜈𝜏𝜀 𝜒𝜌𝜊𝜈𝜄𝛼 𝜃𝛼 𝜀𝜄𝜈𝛼𝜄 10 𝜀𝜉𝛼𝜇𝜂𝜈𝛼  

 

𝛭𝛢 = 𝛢 ∗ [
(1 + 𝑖)𝑛 − 1

𝑖
] ⇔ 

𝛭𝛢 = 100.000 ∗ [
(1 + 3%)10 − 1

3%
] ⇔ 𝛭𝛢 = 1.146.387 
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Με χρήση του πίνακα 3  

Για  χρονική περίοδο 10  και επιτόκιο 3% είναι 100.000*11,4639=1.146.390 

 

 *Η απόκλιση που διακρίνεται στα δυο ποσά οφείλεται στη χρήση των δεκαδικών  

 

 

15. Άσκηση με παρούσα  αξία μιας σειράς πληρωμών 

 Η παρούσα αξία  μιας σειράς πληρωμών  είναι το άθροισμα  των παρουσών 

αξίων  όλων των πληρωμών  της σειράς και δίνεται από τη σχέση  

𝛱𝛢 = 𝛢 ∗ [
1 −

1
(1 + 𝜄)𝑛

𝑖
] 
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16. Άσκηση  να βρεθεί  το ποσό που πρέπει  να καταθέσει  σήμερα  ενας 

επενδυτής  σε έναν τραπεζικό λογαριασμό  ο οποίος δίνει ετήσιο τόκο 6% 

ανατοκιζόμενο ετήσιος   ώστε να εχει  το δικαίωμα  να αποσύρει  100.000 

ευρώ  στο τέλος κάθε έτους  επι 5 χρόνια . 

Λύση  σχηματίζοντας την γραμμή του χρόνου  

 

 

 

 

 

 

 Έχω όμως ράντα γιατί έχω το ίδιο ποσό κάθε έτος  και χρησιμοποιώ τον τύπο  

𝛱𝛢 = 𝛢 ∗ [
1 −

1
(1 + 𝜄)𝑛

𝑖
] ⇔ 

𝛱𝛢 = 100.000 ∗ [
1 −

1
(1 + 6%)5

6%
 ] ⇔ 𝛱𝛢 = 421.236 

Θα μπορούσα να κάνω και χρήση του πίνακα 4  ΠΑΡΟΥΣΑ  αξίας μιας σειράς 

πληρωμών   ΔΙΟΤΙ ο ορός 

1−
1

(1+ι)n

i
  είναι ο συντελεστής Παρούσας αξίας μιας 

σειράς πληρωμών ΣΠΑΡ για επιτόκιο 6% και θα έβρισκα ότι 

ΜΑ=100.000*4,2124= 421236 
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17. Άσκηση  εύρεσης του όρου μιας σειράς πληρωμών  

Τρόπος επίλυσης 

Για να βρούμε  τον όρο μιας σειράς πληρωμών δηλαδή το Α  στους αντίστοιχους 

τύπους αρκεί να  τους λύσουμε   ως προς Α 

Άσκηση  Να βρεθεί  το ίσο ποσό  χρήματων που πρέπει  να καταθέτει ένας 

επενδυτής  στο τέλος  καθενός από τα επόμενα 6 χρόνια  σε ένα τραπεζικό 

λογαριασμό ο οποίος αποδίδει επίτοκο  με ετήσιο επιτόκιο  8% αν τοκιζόμενο 

κατ’ετος,ώστε στο τέλος του έκτου έτους να εξοφλήσει  ένα δάνειο ύψους 

100.000€ ευρώ  

Λύση  

 

𝛭𝛢 = 𝛢 ∗ [
(1 + 𝑖)𝑛 − 1

𝑖
] ⇔ 𝛢 =

𝛭𝛢

𝛴𝛱𝛢𝛲(𝜈 = 6, 𝜄 = 8%)
 

Με τη χρήση του πίνακα 3  βλέπω ότι για ν=6 και i=8%αντιστοιχει  
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𝛢 =
𝛭𝛢

𝛴𝛱𝛢𝛲(𝜈 = 6, 𝜄 = 8%
⇔ 𝛢 =

100,000

7,3359
⇔ 𝛢 = 13.531 

 

18. Άσκηση  Ενας επενδυτής εχει καταθέσει  100.000 ευρώ  σε έναν 

λογαριασμό, οποίος ανατοκίζεται ετησίως με επιτόκιο 8% ο επενδυτής 

αυτός θέλει να κάνει ισόποσες αναλήψεις στο τέλος κάθε έτους  ώστε μετα 

τον 6 χρόνο το υπόλοιπο στο λογαριασμό του να είναι μηδενικό. Να  βρεθεί 

το ποσό της ανάληψης κάθε έτος; 

Λύση  εφόσον εχει καταθέσει 100.000  έχω  την παρούσα αξία  και αναζητώ το Α 

στο τύπο  𝛱𝛢 = 𝛢 ∗ [
1−

1

(1+𝜄)𝑛

𝑖
] όπου ο όρος [

1−
1

(1+𝜄)𝑛

𝑖
] θα προκύψει από 

την σάρωση του πίνακα 4  για ν=6 και i=8% 

𝛱𝛢 = 𝛢 ∗ [
1 −

1
(1 + 𝜄)𝑛

𝑖
] ⇔ 𝐴 =

100.000

1 −
1

(1 + 𝜄)𝑛

𝑖

⇔ 
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𝐴 =
100.000

4,6229
⇔ 𝐴 = 21631,44 

 

 

Άσκηση Εύρεσης  του επιτοκίου υπολογισμού  μιας σειράς πληρωμών. 

19. Άσκηση  Ενας επενδυτής  δανείζεται σήμερα  από μια τράπεζα  3.312.000 

ευρώ €  και συμφωνεί να αποπληρώνει  το δάνειο σε 4 ισόποσες δόσεις  

ύψους 1.000.000€ η κάθε μια ,τις οποίες  θα καταβάλλει  στο τέλος του 

κάθε έτους. Ποιο είναι το ετήσιο επιτόκιο που δανείζει η τράπεζα τον 

επενδυτή; 

Λύση 

 Στις περιπτώσεις αυτές  θα χρησιμοποιούμε τους πινακες3,4 Συγκεκριμένα  

επειδή έχουμε   την παρούσα αξία μια σειράς πληρωμών ΠΑ=3.312.000 ΚΑΙ τον 

σταθερό όρο Α=1.000.000 θα είναι  

mailto:grammateia@eclass4u.gr


Σελίδα 17 από 23 
  eclass4U.gr, grammateia@eclass4u.gr, 210-5711484  
 

𝛱𝛢 = 𝛢 ∗ [
1 −

1
(1 + 𝜄)𝑛

𝑖
] ⇔ 𝛱𝛢 = 𝛢 ∗ 𝛴𝛱𝛢𝛲(𝛮 = 4, 𝑖 =; ) 

⇔ 𝛴𝛱𝛢𝛲(𝛮 = 4, 𝑖 =; ) ⇔
3.312.000

1.000.000
⇔ 

𝛴𝛱𝛢𝛲(𝛮 = 4, 𝑖 =; ) = 3,312 

Σαρώνω  τον πίνακα  4 για χρονικό διάστημα 4 ετών διότι η αποπληρωμή γίνεται 

σε 4 ισόποσες δόσεις ώστε να προσεγγίσω  το 3,312 και διαπιστώνουμε ότι η 

τράπεζα δανείζει τον επενδυτή με 8% 
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 Άσκηση  διηνεκούς  σειράς πληρωμών 

20. Άσκηση  ένα ίδρυμα  θέλει να χορηγεί  στο διηνεκές  μια υποτροφία  στο 

τέλος κάθε έτους . εάν τα χρήματα επενδυθούν  με ετήσιο επιτόκιο 5%, 

ποιο ποσό πρέπει να κατατεθεί σήμερα  από το ίδρυμα  για να χορηγείται 

στο άπειρο η υποτροφία. 

Λύση  ιδιά έκφραση  η λέξη «διηνεκές» και στο άπειρο. 

 𝛱𝛢 =
𝛢

𝜄
⇔ 𝛱𝛢 =

1.000.000

0,05
⇔ 𝛱𝛢 = 20.000.000 

21. Άσκηση  για μέλλουσα σειρά πληρωμών  

Τρόπος επίλυσης :  η μέλλουσα σειρά πληρωμών  ονομάζεται μια σειρά 

πληρωμών  της οποίας  η πρώτη πληρωμή  δεν γίνεται  στην αρχή ή στο τέλος  

της πρώτης περιόδου αλλά μετα από έναν ορισμένο αριθμό περιόδων . Η τελική 

(μελλοντική )αξία ληξιπρόθεσμης μέλλουσας σειράς πληρωμών  βρίσκεται με τον 

ίδιο τρόπο που βρίσκεται η μελλοντική -τελική σειρά πληρωμών. 

Η παρούσα αξία της μέλλουσας σειράς πληρωμών ισούται με τη παρούσα αξία 

των ν πληρωμών  προ εξοφλούμενη  για όλη την περίοδο έστω μ που μας 

δίνεται ως δεδομένο. 

22. Άσκηση   

Μια τράπεζα  χορηγεί σήμερα ένα δάνειο  ύψους 1.000.000 ευρώ  με ετήσιο 

επιτόκιο 12% με εξαμηνιαίο ανατοκισμό. Το δάνειο θα εξοφληθεί σε 10 χρόνια  με 

ισόποσες εξαμηνιαίες δόσεις. Η πολιτικη της τράπεζας παρέχει περίοδο χάριτος  

ίση με 5 εξαμηνιαίες δόσεις. Να βρεθεί η εξαμηνιαία δόση ; 

Λύση  έχουμε 10 χρόνια οπότε  20 εξάμηνα  ενώ το επιτόκιο επειδή έχω 

εξαμηνιαίες δόσεις είναι 6%  φέρνω την γραμμή του χρόνου  
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ΣΟΥΠΕΡ ΣΟΣ ➔ Ο τύπος της ράντας (παρούσα αξία σειράς 

πληρωμών  φέρνει τα ποσά μια περίοδο πίσω  από τον πρώτο σταθερό 

όρο  της ράντας. 

 Η ΡΑΝΤΑ ΕΜΦΑΝΙΖΕΙ ΠΟΣΑ ΣΤΟ 6 ΕΞΑΜΗΝΟ. 

 Γνωρίζουμε ότι  η παρούσα αξία μιας σειράς πληρωμών είναι 1.000.000 

𝛱𝛢 = 𝛢 ∗ [
1 −

1
(1 + 𝜄)𝑛

𝑖
] ⇔ 

1.000.000 = 𝛢15𝜋𝜆𝜂𝜌𝜔𝜇𝜔𝜈 ∗ 𝛴𝛱𝛢𝛲(𝜈 = 15, 𝑖 = 6%) ⇔ 𝛢 =

1.000.000

9,7122
 σαρώνοντας τον πίνακα 4 
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 Η παρούσα αξία  και με τη περίοδο χάριτος θα είναι  

 

ΠΑ=Α*ΣΠΑΡ(ν=15, i=6%)* ΣΠΑ(ν=5 ,i=6%) 

 

𝛱𝛢 = 𝛢 ∗ 𝛴𝛱𝛢𝛲(𝜈 = 15, 𝜄 = 6%) ∗ 𝛴𝛱𝛢(𝛮 = 5, 𝑖 = 6%) ⇔ 

1.000.000 = 𝛢 ∗ 9,7122 ∗ 0,7473 ⇔ 𝛢 =
1.000.000

7,2579
⇔ 

𝛢 = 137780,39 

23. Άσκηση  

Ενας επενδυτής επιθυμεί δάνειο διάρκειας 2 ετών  με μηνιαίες ισόποσες 

πληρωμές  και ετήσιο επιτόκιο 12% . η πολιτικη της τράπεζας δίνει μια περίοδο 

χάριτος  για τους πρώτους 6 μήνες  ενώ  από τους 6 μήνες και μετα  ο επενδυτής 

θα πρέπει να καταβάλλει  500 ευρώ κάθε μηνά. Ποιο είναι το ποσό π ου  πηρέ 

δάνειο ο επενδυτής; 

 

 

ΦΕΡΝΩ ΤΗΝ ΓΡΑΜΜΗ ΤΟΥ ΧΡΟΝΟΥ 

Παρατηρώ  ότι η πληρωμές αρχίζουν  από τον 7 μηνά και μετα . η παρούσα αξία 

της σειράς πληρωμών θα πρέπει να βρεθεί στον 6 μηνά καθώς  ο τύπος της 

ράντας  φέρνει τα ποσά πίσω από τον πρώτο σταθερό όρο . Έτσι για να βρω  την 

παρούσα αξία  θα χρησιμοποιήσω τον τύπο  
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𝛱𝛢 = 𝛢 ∗ [
1 −

1
(1 + 𝜄)𝑛

𝑖
] ⇔ 

𝛱𝛢6 = 500 ∗ [
1 −

1
(1 + 0,01)18

0,01
] ⇔ 

𝛱𝛢6 = 500 ∗ 16,398 ⇔ 𝛱𝛢6 = 8199,13 

 Επομένως  θα πρέπει  να βρούμε την παρούσα αξία  στο σήμερα ΔΗΛΑΔΗ στο 

μηδέν 0.

 

Είναι 𝛱𝛢 =
𝛭𝛢 6

(1+𝑖)6 ⇔ 𝛱𝛢 =
8199,13

(1+0,01)6 ⇔ 𝛱𝛢 = 5780,07 
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ΑΣΚΗΣΗ  ΜΕ ΓΡΗΓΟΡΟ ΤΡΟΠΟ  ΚΑΙ ΔΙΑΔΟΧΙΚΕΣ ΜΕΛΛΟΥΣΕΣ 

ΠΛΗΡΩΜΕΣ 

24. Άσκηση  

 Ενας επενδυτής  στην διάρκεια των επομένων 50 μηνών  θα πρέπει να 

αποπληρώσει  για συγκεκριμένα χρονικά διαστήματα  ισόποσες δόσεις .έτσι  

από τον πρώτο μηνά πληρώνει το ποσό των 1000ευρω  μέχρι τον 20 μήνα  με 

επιτόκιο 6% ενώ  από τον 21 μήνα  μέχρι τον πεντηκοστό (50) πληρώνει 5.000 

ευρώ  με το ίδιο επιτόκιο 6%. Να βρεθεί η παρούσα αξία της σειράς πληρωμών 

ΛΥΣΗ   : ΦΕΡΝΩ ΤΗΝ ΓΡΑΜΜΗ ΤΟΥ ΧΡΟΝΟΥ 
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𝛱𝛢 = 1000𝛴𝛱𝛢𝛲(𝑛 = 20, 𝑖 = 6%) +
5000𝛴𝛱𝛢𝛲(𝑛 = 30, 𝑖 = 6%)

(1 + 6%)20
⇔ 

ΑΠΟ Πίνακα 4 παρούσας αξίας σειράς πληρωμών  

 

𝛱𝛢 = 1000 ∗ 11,4699 +
5000 ∗ 13,7648

(1 + 6%)20
= 32929,62 

 

Αλλιώς  με τη χρήση των τύπων  

𝛱𝛢 = 1000 ∗
1 − (1 + 6%)−20

6%
+

5000 ∗
1 − (1 + 6%)−30

6%
(1 + 6%)20

⇔ 𝛱𝛢 = 32929,62 
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